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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Значним потенціалом удоскона­

лення шкільної математичної осв іти  е перебудова навчально-вихов­

ного процесу, йона здійонюеться в загальних напрямках перетво­

рення школи -  демократизації,  гу м а н іза ц і ї ,  підвищення якості ос­

в іти  молодого покоління.

В основі лежить п ідхід до учня, як до особистості з ї ї  ін ­

тересами та творчими можливостями.

Необхідною умовою та центральним конструктивним засобом 

здійснення гуманізації  та демократизації математичної освіти в 

диференціація навчання за умови запровадження інтенсивних мето­

д ів  навчання, зорієнтованих на розвиток пізнавальних і творчих 

здібностей учн ів ,  при.індивідуальному темпі навчання.

Р еал ізац ія  цих умов вимагає переоріентації існуючої методич­

ної системи навчання в середній школі на основі двох видів ди­

ференційованого підходу, притаманного всім компонентам методики 

навчання математики:, а)  за змістом математичної освіти (переваж­

но в старших класах);  б) за рівнями програмних вимог до матема­

тичної підготовки учнів (мінімально базовий, базовий, підвище­

ний) .

Вихідними положеннями розбудови системи математичної о св і­

ти в Україні є ц іл іс н іс т ь  системи формування особистості на ос­

нові досягнень математики, психолого-педагогічної н ауки .‘педаго­

гічного досвіду навчаНня математики у вітчизняних та зарубіжних 

закладах шкільної освіти різних тип ів ; гуманізації  навчально- 

виховного процесу та гуманітаризації змісту математичних курсів ; 

р івнева та профільна диференціація навчання на основі базового 

змісту математич-ної освіти на різних ступенях навчання.

Відповідно до потреб проектованої школярем на майбутнє про­

фесії  або напрямку продовження навчання він  має змогу обрати
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загальнокультурний (мінімально базовий,обов"язковий) рівень 

математичної освіти або базовий, який забезпечує можливість здо­

буття спеціальностей, пов"язаних з грунтовним застосуванням ма­

тематики. Поглиблений рівень математичної освіти має забезпечут 

ватись учням, які в майбутньому стануть професійними математика­

ми або спеціалістами високотехнічних професій.

Диференціація за змістом та рівнем вимог повинна доповню­

вати одна одну та здійснюватись на вс іх  ступенях математичної 

осв іти .

Проблемою державного значення є дооягнення обов"язкового 

рівня навчання математики вдіма учнями, створення сприятливих 

умов для швидкого розвитку учн ів ,  які виявляють Інтерес до ма­

тематики .

Ііринцип диференціації навчання випливав з необхідності 

орієнтуватись на реальні типи у ч н ів ,  на їхні індивідуально-пси­

хологічні особливості,  врахування саме цих особливостей.

Реальністю, що обумовлює необхідність диференційованого 

підходу до навчання математики в основній школі, є об'єктивно 

Існуюча неоднаковість учнів у темпах оволодіння навчальним мате­

ріалом.

Конструктивною ідеєю р е а л із а ц і ї  диференційованого навчання 

у Концепції базової математичної освіти в Україні є новий п ід ­

х і д ,  нове розуміння Індив ідуалізац ії  навчання, яке полягає у 

плануванні його резу ль та т ів ,  зокрема, виділяють мінімально базо­

вий рівень осв іти  (р івень  обов'язкових результатів навчання), а 

на цій основі -  вищі рівні оволодіння навчальним матеріалом -  

базовий та підвищений.

Відповідно до своїх  здібностей, нахилів і потреб, учень 

має право і можливість обирати обсяг і глибину засвоєння навчаль-
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ного матеріалу, оптимізувати овое учбове навантаження. За таких 

умов навчальна праця для кожного учня стає посильною, мотивова­

ною, цілеспрямованою.

Диференційований п ідхід  у навчанні математики є аасобом 

врахування індивідуальних якостей особистості, що суттєво впли­

вають на успішність навчання.

Досі нерозроблена методична система навчання алгебри .ор ієн­

тована на організацію навчальної діяльності учнів у .в ідпов іднос­

ті до їх  навчальних можливостей та р ів н ів  програмних вимог.

Проблема диференційованого підходу до навчання не є новою 

в дидактиці та психології:  окремі ї ї  асйекти досліджувались пси­

хологами М.Акимовою, Л.О.ВиГотсьййм, Ю.З.ГільбухОм, В.В.Давидо- 

вим, А.Н.ЛеонтьевйМг С.Л-.Рубінштейном, Л.С.Славіною, Б.М.Тепло­

вим; дидактами, -  Ю.К.Бабаяоьким-, І.Я.Легонером, М.Н.Скаткіним,

І.Унт; методистами -  0 . І.Бугайовим, М.Н.Галицьким, О.С.Дубинчук, 

В.Я.Забранським, А.М.Капінооовим, В.М.Осінською, 3 . 1.СлепкаНь, 

Р.Р.Хазанкіним та іншими.

Аналіз психоЛого-педагогічної літератури з проблем досліджен­

ня та вивчення стану викладання математики в сучасній школі, 

систематизація та узагальнення власного досвіду навчання матема­

тики в основній школі дозволили виявити загальнодидактичні п ід ­

ходи та конкретні методичні прийоми* які створюють можливість 

розробити методичну систему навчання математики на новій концеп­

туальній основі.

Аналіз різних аспектів  та к о м іт е н т ів  проблеми дослідження 

як структурного утворення з погляду основних принципі^ Концепції 

базової математичної освіти в Україні дозволяє виявити шляхи 

розв"язання протиріччя між соціально обумовленою необхідністю 

застосування в основній школі клаоно-урочної форми орган ізац і ї
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навчальної діяльності учнів з викладанням навчального матеріалу 

для воіх  та індивідуальним для кожного учня процесом сприйняття 

та засвоєння.

З урахуванням Виявленого протиріччя сформульовано пробле­

му дослідження: дослідити методичну систему диференційованого 

навчання математики у 7-9 класах з орієнтацією на індивідуаль­

но-типологічні особливості школярів і р івневі програмові вимо­

ги до результатів  навчання (на матеріалі змістової л ін і ї  р і в ­

нянь та нерівностей).

Системоутворюючою методичної системи виотупав диференційо­

ваний підхід до навчання.

Об'єктом дослідження в навчання алгебри учнів 7-9 клаоїв 

загальноосвітньої школи.

Предмет дослідження -  методика навчання учнів алгебри в 

основній школі.

Мета дослідження -  розробити та науково обгрунтувати мето­

дичну систему диференційованого навчання алгебри учнів 7-9 кла­

о їв .

В основу дослідження покладено г іп отезу :  Якщо методичну 

оиотему навчання зорієнтувати на врахування наявнооті груп уч­

нів з різними навчальними можливостями, то це сприятиме оволо­

дінню мінімально базовим рівнем курсу алгебри (рівнем обов"Я8- 

ковйх результатів навчання) воіма учнями, базовим -  учнями з 

достатніми навчальними можливостями, підвищеним -  здібними.

Мета та г іп отеза  обумовили такі завдання дослідження:

І .  На основі аналізу  психолого-педагогічної л ітератури, 

передового педагогічного досвіду вчителів визначити особливості 

здійснення Індив ідуал ізац ії  та диференціації навчання стосовно 

п ід л іт к ів ,  виявити доцільні загально-дидактичні підходи у реа­

л із а ц і ї  цих ідей .
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2 . Визначити найбільш істотні індивідуально-типологічні 

особливості учнів 7-9 к л а с ів ,  що впливають на успішність на­

вчання математики.

3. Розробити технологію розподілу учнів на типологічні 

групи у в ідповідності з індивідуальними навчальними можливостя­

ми та трьома рівнями програмних вимог до результат ів  навчання.

k .  Розробити методику:

-  підготовки учнів різних типологічних груп до сприйняття 

та засвоєння нового навчального матеріалу;

-  ор ган ізац і ї  сприйняття та засвоєння навчального матеріалу 

учнями різних навчальних можливостей на лекціях;

-  проведення практикумів з розв 'язання рівнянь та нерівнос­

тей в гомогенних та гетерогенних Групах (класах ) ;

-  о р г ан ізац і ї  контролю і корекції результатів  н&вчання при 

диференційованому підході.

5 .  Розробити систему вправ 1 методичні рекомендації з ди­

ференційованого навчання розв'язанню рівнянь та нерівностей в 

7-9  класах на різних рівнях навчальної д іяльн ост і .

6.. Експериментально гіеревірити ефективність розробленої 

методики та внести в неї необхідні корективи.

Методологічною основою дослідження е теорія  наукового п і з ­

нання, положення поихології та дидактики про взаємозв 'язок  на­

вчання, вихавання і розвитку, закономірності формування знань, 

навичок та умінь на основі диференційованого підходу; Концеп­

ц ія  базової математично! освіти в Україн і.

У процесі дослідження для вирішення пйотавлених завдань та 

перевірки гіпотези  дослідження використовувались такі методи: 

теоретичні -  анал із  психолого-педагогічної,  математичної та ме­

тодичної літератури,навчальних програм,посібник!в,підручників,
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дидактичних м ате р іал ів ;  анал із  і опрацювання результатів  дослід­

но-експериментальної роооти з використанням методів математич­

ної статистики, моделювання педагогічних процесів; експеримен­

тальні -  спостереження за навчальним процесом, тестування, педа­

гогічний (констатуючий, пошуковий, навчальний) експеримент.

наукова новизна дослідження полягає в теоретичному та екс­

периментальному оогрунтуванні методичної системи навчання алгеб­

ри з орієнтацією на р ізн і  р івні програмних вимог; у розробці рів- 

невого дидактичного мех анізму здійснення диференційованого на­

вчання алгебри учнів 7-У класів основної школи.

Теоретична ц інн ість  дослідження полягає у визначенні вихід­

них принципів технології розподілу учнів до типологічних груп; 

конкретизації програмних вимог до результатів  вивчення рівнянь 

та нерівностей в 7-у класах на мінімально оазовому, оазовому 

та підвищеному р івнях .

Практична ц інн ість  полягає у розрооленні конкретних рекомен­

дацій учителям щодо добору вправ,, для діагностування навченості 

учнів на кожному етапі навчального процесу; для о рган ізац і ї  на­

вчальної діяльності учнів різних типологічних груп.

Апрооація та впровадження результатів дослідження. Експери­

ментальна перевірка методики, що пропонується, здійснювалась в 

199І-19У4 роках автором дослідження, вчителями математики СіШ 

М  І ,  г  м.Лутугіне, СІЛ nw  І ,  г ,  а с.Уопенка, а також оередніх 

шкіл селищ Георгієвка ,  Розкішне, Білянка Лутугінського району 

Луганської област і .

Основні положення дисертаційного дослідження повідомлялись 

автором на Республіканській зв ітн ій  науковій конференції Інотиту- 

ту педагогіки АПН України а проблем педагогічної науки в умовах 

розбудови національної школи (м .Київ ,  1994 p . ) ,  на засіданнях



методичних об'єднань ряду шкіл Луганської області (1992-1994 рр .)> 

на курсах підвищення квал іф ікац ії  вчителів математики при ЛІУ 

(1990-1994 p p . ) ,  на засіданнях лабораторії навчання фізики і 

математики Інституту педагогіки АПН України (І992-І994  р р . ) ,  на 

обласних та республіканських педчитаннях.

Обгрунтованість 1. в ір о г ід н іс т ь  результатів  дослідження 

забезпечується методолгіею вихідних позицій дослідження, відпо­

відністю використаних методів .дослідження його цілям і завдан­

ням, кількісною і якісною обробкою одержаних даних.

На захист виносяться:

1. Положення про доцільність, використання ід е ї  диференційо­

ваного підходу до навчання алгебри з  орієнтацією на р ізн і  рівні 

програмних вимог як системоутворюючої відповідної методичної 

системи.

2 .  Методична система вивчення р івнянь  та нер івностей  р і з ­
ними типологічними групами уч н і в  .7-9 к л а е і в  на р івних  р івнях  
програмних вимог.

Структура дисертації^  .Дис'ертація складається а вступу, 

двох р о з д іл ів ,  загальних віисновків, списку основної використано! 

літератури з 223 джерел, 9 додатк ів .  Зміст викладено на 179 сто­

рінках машинописного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ'

У вступі ббгрунтоваво актуальність теми, визначено методо­

логічну основу, об"ект, предмет, мету, завдання, г іп отезу ,  роз­

крито наукову новизну, теоретичну і практичну цінність  роботи.

У першому розділі -  "Предмет дослідження і його теоретичні 

основи" , який складається з чотирьох параграфів розглянуто:

-  ан ал із  проблем ін д ив ід уал ізац ії  та диференціації навчання 

у в ітчизняній та зарубіжній педагогіці ( 1 . 1 . ) ;

-  9 -
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-  психо-фіаіологічні особливості учнів середнього шкільного 

в іку  та виділено основні а тих, що впливають на успішність на­

вчання ( 1 . 2 ) і

-  врахування і ндйв і дуально-типологічних особливостей учнів 

при о рган ізац ії  типологічних груп ( 1 .8 . ) }

-  організацію навчально! діяльності учнів при диференційова­

ному підході до навчання алгебри ( 1 Л ) .

нами прийнято визначення диференційованого підходу до на­

вчання математики як способу о рган ізац ії  процеоу навчання,який 

дозволяв керувати пізнавальною діяльністю типологічних груп з 

урахуванням іх реальних навчальних можливостей.

У роботах психологів, педагог ів ,  методистів розглядаються 

як вонови диференціації р ізн і  характеристики: успішність навчан­

ня, навченіоть, інтерес до предмету, научуваніоть , пізнавальна 

оамоотійність, працездатність, реальні навчальні можливості, 

ступінь вольового розвитку, тип нервової системи та Інші.

Єдиного підходу до визначення основ ін д и в ід уал ізац і ї  та ди­

ференціації у вчених-доолідників не виявлено.

на підставі аналізу  існуючих у дидактиці п ідходів ,  і з  ура­

хуванням зміоту і особливостей процесу навчання математики, ми 

дійшли висновку, що диференціацію навчання учнів алгебри доціль­

но проводити на основі: р івня навченості , научуванооті, інтересу 

до математики з урахуванням властивих дитині особливостей нер­

вової системи та стану емоційно-вольової сфери учня.

Ефективним засобом практичної р е а л із а ц і ї  диференційованого 

підходу в навчанні е виділення тимчасових типологічних груп уч­

нів і орган ізац ія  навчальної діяльності цих груп і з  урахуванням 

розглянутих вище умов.

У розробці методики вивчення реальних можливостей школярів
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і виділенні тимчасових типологічних груп ми враховували резуль­

тати інших дослідників з орієнтацією на програму вивчення на­

вчальних можливостей, яку запропоновано Ю.К.Бабанським. Проте, 

дати глибокий анал із  І характеристику кожного з показників на- 

в ч е н о с т і , научуванооті, інтересу до предмета кожного учня в 

умовах, коли вчителю доводиться навчати відразу велику к іл ьк ість  

д іт е й ,  неможливо. Тому для р ац іо н ал іза ц ії  роботи вчителів-дослід 

ників по визначенню р івня  навченості учнів у нашій методичній 

системі пропонуються діагностуючі дидактичні тести на початок 

навчального року (кінець  його),  на початок вивчення теми ( к і ­

нець ї ї ) ,  а також підготовчі тести перед розв"язанням основних 

типових вправ. *

Запропоновані нами всі .види діагностуючих тестів  спрямова­

ні на визйаченНя рівня навченості учнів на кожному з етапів на­

вчального процесу, виявлення конкретних прогалин у знаннях, 

своєчасне планування Індивідуальної допомоги з боку вчителя.

Результати констатуючого експерименту показали, що визна­

чити рівень научуваності за тими критеріями, які виділені 

М.А.Ільїною, І.Я.Лернером, Т.І.Огородніковим, для кожного учня 

досить склада о ,  тому виникає потреба у більш спрощеному п ідході.  

Ми вважаємо правомірним визначити рівень научуваност! за його 

зовнішньою ознакою -  темпом просування у навчанні, який визна­

чається кількістю однотипових вправ, необхідних для формування 

узагальнення. Ці критерії  є важливими для орган ізац ії  навчання 

"в зоні найближчого розвитку" у здійсненні рівневоі диференціа­

ц і ї .  Продуктивність такого підходу підтверджується практикою ро­

боти вчителів-дослідників ,  зокрема н.1.Капіносовим.

Для виявлення р ів н ів  розвитку пізнавального Інтересу до 

математики нами використовувався комплекс методів: спостережен-
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ця аа школярами у процесі навчальної роботи, бесіди з учителями 

та учнями, анкетування, тестування. З урахуванням обраних ос­

нов диференціації (научуваність, навченість,  Інтерес до предме­

ту) і кінцевих цілей навчання -  оволодіння навчальним м атеріа­

лом на р ів н і ,  що відповідає індивідуальним навчальним можливос­

тям кожного учня -  ми вважаємо за доцільне поділити учнів на 

три типологічні групи (теоретично можливо ще 9 поєднань):

Hf
(!

і
1 група 
( с и л ь н і , 
зд іб н і  учн і)

іуч уван іст
З-ВИСОКс
J-середн.
і -н и зь к а )

В

в
в
в

ь Навченій 
(В-ВИСОК 

О-серед 
Н-НИ8ЬК

в

с
н
В

ть Ін терес  до 
а предмету 
ня 
а )

виявляє ін ­
терес
не виявляв 
не виявляв 
виявляв

К інцева на­
вчальна мета

оволодіння на­
вчальний мате­
ріалом на п і д ­
вищеному р ів н і

її грула 
(серед ня  
у ч н і )

с
и
н

0'
н
с

виявляв ін ­
терес
не виявляв 
виявляв

оволодіння на­
вчальним мате­
р іалом  на б а ­
зовому р ів н і

Ш група 
(сл аб ков оти -  
гаючі і ч н і )

н
н

и
u

виявляв ін ­
терес
не виявляв

оволодіння на­
вчальним м ате­
р іалом  на м і н і ­
мально б азо в о ­
му р ів н і

У відповідності з психологічними особливостями учнів кож­

ної типологічної групи визначено основні положення щодо орган і­

за ц і ї  навчально-виховного процесу у лекційно-пракіичній оисте- 

мі навчання з використанням фронтальних, диференційовано-групо- 

вих, Індивідуальних та Індивідуалізованих фори навчальної д ія л ь ­

ності .

Як основні у розробці методичної системи диференційованого 

навчання алгебри нами визначено принципи:

-  викладу матеріалу укрупненими блоками, що дозволяв вив іль­

нити достатню к іл ьк ість  часу для вивчення теми кожним учнем
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на відповідному йому рівні засвоєння;

-  навчання на високому р ів н і  складност і , при якоыу максиыалык 

забезпечується використання можливостей учнів для їх  розвитку.

Орієнтованість диференційованого підходу до навчання алгеб 

ри на особистість учня визначається д ів»  третього принципу -  

принципу вільного вибору учнями запропонованих учителем вар іан ­

т ів  завдань. Суттєвою е та обставина, ідо усвідомленіоть посиль- 

нооті завдання викликав почуття радощів і захоплення. На цих 

позитивних емоціях ефективно виховуються позитивні мотиви на­

вчання. ■ ’

З позицій нашого дослідження важливим в т е ,  що за такого

підходу дифереаціювтьоя не тільки рівень окладності та обояГ,

айе й характер розумової діяльності учня й міра допомоги з бо­

ку вчителя, а також чао, що відводиться на виконання завдання. 

При цьому в роботі і 8 здібними учнями ми орієнтуємося на еврис­

тичні,  дослідницькі методи, однак вважаємо обов'язковими для 

них розв 'язування основних типових вправ та складання узагальне­

них алгоритмів їх  р озв 'язан н я .  У роботі і з  олабовотигаючими шко­

лярами з домінуючою репродуктивною діяльністю обов 'язково вклю­

чаємо творчі завдання з елементами здогадки, евристики.

У ДРУГОМУ р озд іл і  д и с е р т а ц і ї  розкрито ооновні  компоненти 
методичної  системи навчання алгебри на м а т ер і ал і  о д н іє ї  з м і с т о ­
во ї  л і н і ї  куроу -  р івнянь  та н е р і в ностей .  Обов'язковим компонен­
том етапу п ідготов ки  учн і в  р і з н и х  типологічних груп до сприйнят­
тя і йасвовння нового матер іалу  є обов ' я з к о в а  ді агностуюча  і 
коректуюча робота ( 2 . І . ) .

ння
Прогностичну основу для застосува диференційованого підходу 

на даному етапі дасть результати діагностуючих перевірочних 

робіт і наотупна корекційна робота залежно в ід  їх  резу ль та т ів ,  

діагностуюча робота нами проводилася в три етапи:
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-  діагностуюча робота на початок (к інець)  навчального року 

проводиться за дидактичними тестами, які охоплюють весь прог­

рамний матеріал попереднього (минулого) навчального року і 

відображають зміст мінімально базових програмних вимог;

-  діагностуюча робота на початок вивчення теми (кінець  ї ї )  

проводиться за дидактичними тестами, які охоплюють теоретичний

і практичний м атер іал ,  необхідний для успішного засвоєння конк­

ретної теми й проводиться на підготовчому (вступному) уроці пе­

ред вивченням нової теми з наступною коректуючою індивідуальною 

роботою по л ік в ід а ц і ї  виявлених прогалин. Учні, які досягли 

обов'язкових результатів  навчання, на підготовчому уроці працю­

ють самостійно (виконують дослідницьку роботу по наступній темі 

або відпрацьовують застосування евристичних прийомів до розв"я-  

зання нестандартних задач).

-  діагностика готовності до розв"язання основних типових 

вправ проводиться за однокроковими дидактичними тестами, які 

охоплюють всі практичні уміння й навички, необхідні для успіш­

ного виконання конкретного типового завдання.

Такий п ідхід  дає можливість учителеві неодноразово в пев­

н ій  дидактично виправданій системі одержувати інформацію про 

готовність учнів до успішного навчання, виявляти конкретні про­

галини в знаннях та уміннях учн ів ,  своєчасно надавати допомогу 

в їх  л ік в ід а ц і ї  і тим самим піднімати рівень навченості.

Методика навчання іч н ів  на етапі вивчення нового м атеріа­

лу має певні відмінності для гомогенних та .гетерогенних груп 

учні в.

Для гомогенних груп з сильних учнів ефективним є застосу­

вання методу евристичної бесіди в швидкому темпі, дослідницьких 

методів, створення умов для самостійної пізнавальної д іяльн ост і .



-  l b  -

в гомогенних групах з слаоковстигаючих учнів у процесі 

вивчення нового матеріалу доцільний е евристична б е с ід а ,  

зорієнтована на активізацію довільної уваги у ч н ів ,  під час 

пояснення нового матеріалу головне неодноразово повторюється, 

акцентується увага на суттєвому, рооиться установка на 8апам"н- 

тання тощо; спеціально виділяється час на усвідомлення, конкре­

тизацію, ілюстрацію прикладами складних для засвоєння теоретич­

них положень.

J конструюванні навчального процесу в гетерогенних групах 

на уроках вивчення нового матеріалу ефективним е поєднання 

р ізних форм орган ізац і ї  навчальної діяльності учнів: фронталь­

н о ї ,  диференційовано-групової, індивідуальної.

исооливостям відпрацювання умінь, навичок застосовували 

теоретичні анання при розв 'язанн і р івнянь, нерівностей, їх  сис­

тем на уроках-практикумах присвячено третій  параграф другого 

розд ілу ,  основна мета цих уроків диференціюється відповідно до 

навчальних можливостей учн ів ,  диференційований п ідхід  дозволяє 

у ч н ів ,  які мають високий темп просунення у навчанні, раніше за ­

лучати до розв 'язування оригінальних задач, до вивчення додат­

кових теоретичних знань даної змістової л і н і ї ,  до оволодіння 

елементами дослідницької д ія л ь н о с т і ,  евристичними прийомами; 

до моделювання сюжетних задач.

лекці йно-практич'на система навчання дозволяє вчителю не 

поспішаючи виділити узагальнені схеми д іял ьн о с т і ,  алгоритми 

розв 'язування стандартних задач, за зразком виконувати достатню 

к іл ь к іс т ь  однотипових вправ і з  слабковстигаючими учнями, поки 

у них не виникне узагальнений спооіо д і ї .

На практикумах переважають диференційовано-групові форми 

навчання ,  які передоачають таку організацію навчальноі д іяльнос­

ті  р і з ни х  типологічних груп ,  з а  якої завдання для окремих груп
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учнів в ідр і з н я ю т ь с я  не т ільки обсягом,  а й типом к о н с т р у к ц і ї .
Суттєвим у диференційованому підході  є р е а л і з а ц і я  принципу 

виоору о с о ои ст ост і :  учні  самост ійно  виоирають вар іанти  завдань ,  
ііри цьому учень має право за умови успішного виконання завдання 
виорати складніше і одержати вищу оц інку ,  ьа такого підходу всі  
учні  відчувають моральне задоволення в і д  виконаної роооти,  що 
створює високий емоційний н а с т р і й ,  викликає почуття радощів при 
хвилюванні за сво ї  у сп іхи .

исооливостями зд ійснен ня  процес ів контролю і корекц і і  при 
диференційованому п ідход і  е т е ,  що пропонована методична с и с т е ­
ма зор і єн т ован а  на ооов"язкове проведення попереднього ( в  три 
е т а п и ) ,  поточного,  тематичного,  підсумкового контролю р е з у л ь т а ­
т і в  навчання ( . 2 . 4 . ) .  інформація,  що надходить у процесі  в с і х  
вид ів  контролю, дає  можливість вчителев і  оцінити процес засвоєн­
ня учнями знань та умінь і своєчасно надати індивідуальну допо­
могу слабковстигаючим учням,  скоректувати  індивідуальний темп 
просування у навчанні  зд ібних  у ч н і в .

види самоотійних р о о ї т  учн ів  на р і з н и х  р івнях  навчання та 
їх  методичне забезпечення  розглянуто в п"ятому параграфі  другого 
р о з д і л у ,  а урахуванням наявності  в гетерогенних класах  учнів 
р і зних  навчальних можливостей нами пропонуються самост ійн і  робо­
ти ,  що передоачають р і з н і  р і в н і  навчальної  д і я л ь н о с т і : репро­
дуктивні , реконструктивні  (продук тивн і )  і т в о р ч і ,  з диференційо­
ваному п ідході  до навчанля алгебри с л і д  дотримуватись умови,що 
ступ інь  складност і  зав дання ,  запропонованого для самості йно ї  ро­
ооти має в ідп о в і д а т и  навчальним можливостям школярів.  Перехід 
з одного р і в н я  самост ійност і  на інший повинен здійснюватись по­
с тупово ,  мотивовано,  причому кожний попередній р івень  ол ід  р о з ­
цінювати як неоохідну п ідготовку  до наступного.

ири виконанні  учнями рі зних  типологічних груп самостійних
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р о о і т  у запропонованій нами методичній системі  диференціюється 
не т ільки  р і в е н ь  складност і  з а в дан ь ,  що пропонуються,  але і 
ч а с ,  в ідведений на виконання роооти ,  і міра  допомоги з ооку 
в чителя .

У шостому параграфі  друг ог о  роз д іл у  описані  о р г а н і з а ц і я ,  
проведення і ре зу льтати  експериментальної  перев ірки  основних 
положень дослі дження.

На першому етапі (1989—1991 р р . )  вивчався рівень сформова- 

ності умінь розв"язання рівнянь та нерівностей учнями 7-9 кла-  

с і в .  У ході констатуючого експерименту було виявлено, «о знач­

на к іл ьк іст ь  учнів навчаються нижче своїх можливостей. Це ви- 

аначило ціл і і завдання пошукового експерименту 1 воріентувало 

автора на пошук невикористаних р езерв ів .

Пошуковий експеримент проводився в 1991-92 pp. » міських 

t сільоьких школах Луганської област і ,  а такої серед слухачів 

курсів підвищення к вал іф ікац ії  при ІІУ учителів . Загальна к іль  

к іоть  учн ів ,  охоплених на цьому етапі експерименту -  550 чоло­

в ік .  Висновки, одержані в ході пошукового і констатуючого екс­

перименту, було покладено в основу рояробленої нами методичної 

системи.

Формуючий експеримент проводивоя в природних умовах педа­

гогічного процесу. Ним було охоплено 699 учнів .

Аналіг спостережень, анкетування вчител ів ,  у ч н ів ,  їх  бать­

к і в ,  реаультатя контрольних робіт і усних відповідей у ч н ів ,  об­

робка результатів  експерименту методами математичної статиотики 

(двосторонній критерій^ підтвердили ефективність розробленої 

методичної системи диференційованого підходу до навчання алгеб­

ри в процесі вивчення тем даної зміотової ЛІНІЇ.

У ході проведеного дослідження були роавияза8і його ГОЛОВ­

НІ завдання. Якісний і к ількісний аналіз  формуючого експеримеи-

/1 Н Б  їм. В. С т е ф а н и : ,а
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ту підтвердили г іпотезу  дослідженая й довели педагогічау до­

ц ільн ість  побуде** методичної системи навчання алгебри учнів 

7-9  класів основної школи на основі диференційованого підходу 

як си стеиотв ірне ї.

Напрями подальшого дослідження проблеми диференційованого 

підходу до вивчення алгебри учнями 7-9 к л а с ів ,  на нам йогляд, 

пов"язані з удосконаленням методики вивчення індивідуальних 

особливостей у ч н ів ,  які суттєво впливають на у сп іп н іст і  навчан­

ня, 8 помуками ефективних аляхів ор ган ізац ії  навчальної д іял ь ­

ності рівних типологічних груп в гетерогенних класах; у відпо­

в ідн ій  розробці методичного апарату навчальних посібників; у 

вивченні можливостей мирного застосування комп'ютерної техніки 

для ін д и в ід у ал ізац і ї  навчання.

Основні положення дисертаційного дослідження відображені 
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It is admitted for the defence the thesis about the expe­
diency ef differentiations! approach to training of mathematics 
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vels of complication with the orientation on the ultimate slm of 
teaching; methodical system of differentiations! approach to 
training of the 7-9 forme pupils (on the material of equations 
and inequalities) with t be orientation on different levels of th* 
program demands.
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